
趣 旨 ：脱炭素社会構築への取組や小田原市気候変動対策推進計画の評価・見直しを行う上での基礎資料とすることを目的に、「地球温
暖化」や「脱炭素」について市民がどのような認識を持っているか、また新たなライフスタイルへの関心や既に実施しているこ
となどについて把握するため実施

期 間 ：令和６年７月４日〜８月１日

対 象 ：①市内在住の15歳以上の個人 ※自治会経由での依頼
②環境メールニュース受信者

方 法 ：紙またはWebアンケートフォーム

回答者数： 1,002名
①996名※（紙回答803名、 Web回答193名）
② 6名（ Web回答6名）
※依頼人数1,250名、解答率80%

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート概要

回答者内訳

追加資料

803

904

199

149

令和６年度回答者数

令和３年度回答者数

紙での回答 Webでの回答

996

1,038

令和６年度回答者数

令和３年度回答者数

自治会経由での依頼 環境メールニュース

（総回答者数1,002）

（総回答者数1,053）

6
（0.6%）

15
（1.4%）

(99.4%)

(98.6%)

(80.1%) (19.9%)

(85.8%) (14.2%)



設問１ ご自身について、当てはまる選択肢の番号に○をつけてください。

1-１ 年齢 1-2 お住まいの地区

1-3 お住まいの住居

0.7%

1.6%

6.6%

8.7%

14.6%

32.1%

30.6%

4.7%

0.2%

0.2%

1.5%

2.4%

6.1%

10.2%

16.0%

33.0%

25.8%

4.7%

0.2%

0.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代

90代

未回答

83.7%

2.1%

1.0%

11.5%

1.1%

0.6%

86.6%

1.5%

0.4%

10.3%

0.6%

0.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

戸建（持ち家）

戸建（借家等）

長屋建

共同住宅（マンションやアパート）

その他

未回答

3.0%

2.9%

3.0%

2.5%

2.3%

1.0%

2.3%

3.1%

2.3%

2.0%

3.1%

1.4%

6.4%

4.8%

7.5%

3.4%

10.7%

4.4%

2.1%

3.4%

4.4%

4.2%

2.8%

6.6%

2.4%

8.0%

0.2%

3.6%

2.3%

3.1%

3.1%

2.6%

1.5%

1.9%

2.2%

2.2%

2.8%

2.8%

1.4%

4.3%

5.7%

7.0%

5.0%

11.3%

5.0%

2.4%

1.9%

4.1%

3.3%

2.4%

6.8%

2.8%

8.1%

0.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0%

緑

新玉

万年

幸

十字

片浦

早川

大窪

山王網一色

足柄

芦子

二川

久野

東富水

富水

桜井

酒匂・小八幡

下府中

富士見

豊川

上府中

曽我

下曽我

国府津

前羽

橘北

未回答

共同住宅
（マンションやアパート）

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート結果



設問２ 意味を知っている言葉はどれですか【複数回答可】

98%

73%

55%

52%

1%

98%

73%

46%

44%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地球温暖化

脱炭素化

カーボンニュートラル

すべて

未回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

知っていた

言葉は知っていたが、取組は知らなかった

言葉は知らなかったが、取組は知っていた

知らなかった

未回答

設問３ 電気・ガス・ガソリンなどのエネルギーを使うと、温室効果ガス※が発生し、気温が上がるなどの気候変動につながります。
気候変動の影響に対処することを「気候変動適応」といいますが気候変動適応という言葉やその影響を知っていましたか。
※温室効果ガス…大気圏にあり、太陽の熱を地球に留める働きがあります。

55%

22%

9%

12%

2%

55%

23%

10%

10%

1%

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート結果



設問４ 次の気候変動適応への取組のうち、現在実施しているものはありますか【複数回答可】

46%

40%

4%

50%

77%

28%

13%

24%

8%

3%

1%

46%

35%

4%

59%

66%

27%

9%

25%

8%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 気候の変化に合うように品種改良された農作物や、多少の傷がついたり、いびつな形

の農作物、これまでの旬と違う鮮魚でも気にせず買う【農家や漁業者の支援】

２ 節水を心がけたり、雨水を利用したりして水を大切にする【雨水利用や節水などの水

資源の保全】

３ サンゴや高山の動植物などの保全活動

４ ハザードマップや避難行動マニュアルを確認し、避難のしかたや危険性を把握する

【ハザードマップなどを活用した水災害リスク及び避難経路などの事前確認】

５ 塩分・水分補給や、空調の適切な使用による熱中症対策

６ 蚊の育つ水たまりを作らないなど、デング熱等の蚊を媒介とする感染症の予防

７ 身近な動植物への気候変動影響の観察・情報共有

８ 気候変動影響や気候変動適応についての情報の入手

９ 特になし

その他

未回答

令和６年度回答 令和３年度回答

1 気候の変化に合うように品種改良された農作物や、多少の傷がついたり、い
びつな形の農作物、これまでの旬と違う鮮魚でも気にせず買う【農家や漁業
者の支援】

２ 節水を心がけたり、雨水を利用したりして水を大切にする【雨水利用や節水
などの水資源の保全】

３ サンゴや高山の動植物などの保全活動

４ ハザードマップや避難行動マニュアルを確認し、避難のしかたや危険性を
把握する【ハザードマップなどを活用した水災害リスク及び避難経路など
の事前確認】

５ 塩分・水分補給や、空調の適切な使用による熱中症対策

６ 蚊の育つ水たまりを作らないなど、デング熱等の蚊を媒介とする感染症の
予防

７ 身近な動植物への気候変動影響の観察・情報共有

８ 気候変動影響や気候変動適応についての情報の入手

９ 特になし

未回答未回答

10 その他

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート結果



設問５ 日常生活において、快適かつ脱炭素になる行動を「ゼロカーボンアクション 30※」と呼んでいますが、 ①既に実践している取組、
②今後やりたい取組はどれですか。（①②どちらでもない場合は空欄のままにしてください。）【複数回答可】
※2021年6月に取りまとめられた「地域脱炭素ロードマップ」では、衣食住・移動・買い物など日常生活における脱炭素行動と
暮らしにおけるメリットを「ゼロカーボンアクション 30」として整理しています。

15%
13%

67%
66%

78%
81%

67%
73%

49%
49%

45%
29%

6%
8%

11%
12%

3%
4%

12%
13%

8%
9%

9%
11%

2%
3%

12%
13%

42%
47%

17%
21%

7%
6%

8%
9%

9%
9%

23%
24%

16%
19%

23%
24%

15%
17%

17%
16%

24%
21%

23%
21%

14%
11%

12%
9%

14%
12%

19%
18%

67%
66%

26%
28%

14%
11%

25%
18%

27%
27%

39%
53%

71%
69%

74%
70%

79%
80%

64%
66%

69%
69%

76%
78%

86%
88%

75%
75%

39%
35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１ 再エネ電気の切り替え（電気の購入先を再エネ電力を扱う事業者に変更）

２ クールビズ、ウォームビズ【気候に合わせた服装と、適切な室温・給湯器温度設定】

３ 節電【不要なときはスイッチOFF】

４ 節水（残り湯を無駄にせず使う、水を出しっぱなしにしないなど）

５ 省エネ家電の導入【省エネ性能の高いエアコン・冷蔵庫・LED照明等の利用、買換え】

６ 宅配サービスをできるだけ一回で受け取る【宅配ボックスや置き配、日時指定の活用…

７ 消費エネルギーの見える化【スマートメーターの導入】

８ 太陽光パネルの設置（自家消費や屋根貸し事業）

９ ZEH（ゼッチ）【建て替え、新築時は、高断熱で、太陽光パネル付きのネット・ゼ…

10 省エネリフォーム、窓や壁等の断熱リフォーム【窓や壁等の断熱リフォーム】

11 蓄電池（車載の蓄電池）・省エネ給湯器の導入・設置

12 暮らしに木を取り入れる（薪ストーブや自宅の床や壁を木製にするなど）

13 分譲も賃貸も省エネ物件を選択【間取りと立地に加え、省エネ性能の高さで住まい選…

14 働き方の工夫【職住近接、テレワーク、オンライン会議、休日の分散、二地域居住・…

15 スマートムーブ【徒歩、自転車・公共交通機関で移動、エコドライブ（発進/急停車…

①すでに実践している取組 ②今後やりたい取組 ③どちらでもない／空欄

１ 再エネ電気の切り替え（電気の購入先を再エネ電力を扱う事業者に変更）

２ クールビズ、ウォームビズ【気候に合わせた服装と、適切な室温・給湯器温度設定】

３ 節電【不要なときはスイッチOFF】

４ 節水（残り湯を無駄にせず使う、水を出しっぱなしにしないなど）

５ 省エネ家電の導入【省エネ性能の高いエアコン・冷蔵庫・LED照明等の利用、買換え】

６ 宅配サービスをできるだけ一回で受け取る【宅配ボックスや置き配、日時指定の活用等の
利用】

７ 消費エネルギーの見える化【スマートメーターの導入】

８ 太陽光パネルの設置（自家消費や屋根貸し事業）

９ ZEH（ゼッチ）【建て替え、新築時は、高断熱で、太陽光パネル付きのネット・ゼロ・
エネルギー・ハウス（ZEH）】

10 省エネリフォーム、窓や壁等の断熱リフォーム【窓や壁等の断熱リフォーム】

11 蓄電池（車載の蓄電池）・省エネ給湯器の導入・設置

12 暮らしに木を取り入れる（薪ストーブや自宅の床や壁を木製にするなど）

13 分譲も賃貸も省エネ物件を選択【間取りと立地に加え、省エネ性能の高さで住まい選択】

14 働き方の工夫【職住近接、テレワーク、オンライン会議、休日の分散、二地域居住・
ワーケーション】

15 スマートムーブ【徒歩、自転車・公共交通機関で移動、エコドライブ（発進/急停車をし
ない等）の実施、カーシェアリングの活用】

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート結果
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11%
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41%
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67%
65%

52%
51%

12%
13%

79%
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10%
8%

4%
4%

27%
23%

29%
30%

14%
14%

17%
18%

18%
19%

21%
24%

12%
11%

17%
17%

22%
25%

10%
13%

13%
13%

16%
15%

7%
6%

31%
35%

25%
24%

21%
24%

65%
64%

21%
21%

32%
29%

42%
44%

66%
65%

17%
16%

43%
39%

63%
61%

22%
22%

36%
36%

72%
73%

14%
14%

59%
58%

71%
72%

52%
53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16 ゼロカーボン・ドライブ【再エネ・ゼロカーボン燃料とEV（電気自動車）/FCV（燃…

17 食事を食べ残さない【適量サイズの注文ができるお店やメニューを選ぶ、それでも…

18 食材の買い物や保存等での食品ロス削減の工夫【食べ切れる量を買う、工夫して保…

19 旬の食材、地元の食材でつくった菜食を取り入れた健康な食生活【食材のトレーサ…

20 自宅でコンポスト【生ごみをコンポスターや処理器を使って堆肥化】】

21 今持っている服を長く大切に着る【適切なケアをする、洗濯表示を確認して扱う】

22 長く着られる服をじっくり選ぶ【先のことを考えて買う】

23 環境に配慮した服を選ぶ【作られ方を確認して買う、リサイクル・リユース素材を…

24 マイバッグ、マイボトル、マイ箸、マイストロー等を使う

25 修理や補修をする【長く大切に使う】

26 フリマ・シェアリング【フリマやシェアリング、サブスクリプション等のサービス…

27 ごみの分別処理【「分ければ資源」を実践する適正な分別、使用済製品・容器包装…

28 脱炭素型の製品・サービス【環境配慮のマークが付いた商品、カーボンオフセッ…

29 個人のESG（環境Environment、社会Social、ガバナンスGovernance）投資【ゼロカー…

30 植林やごみ拾い等の活動【団体・個人による地球温暖化対策行動や地域の環境活動…

①すでに実践している取組 ②今後やりたい取組 ③どちらでもない／空欄

16 ゼロカーボン・ドライブ【再エネ・ゼロカーボン燃料とEV（電気自動車）/FCV   
（燃料電池車）/PHEV（プラグインハイブリッド車）】

17 食事を食べ残さない【適量サイズの注文ができるお店やメニューを選ぶ、
それでも食べ残してしまった場合は持ち帰る（mottECO）】

18 食材の買い物や保存等での食品ロス削減の工夫【食べ切れる量を買う、工夫して保存し、食べられる
ものを捨てない、余剰食品はフードドライブの活用等によりフードバンク等に寄附する】

19 旬の食材、地元の食材でつくった菜食を取り入れた健康な食生活【食材のトレーサビリティ表示を
意識した買い物】

20 自宅でコンポスト【生ごみをコンポスターや処理器を使って堆肥化】】

21 今持っている服を長く大切に着る【適切なケアをする、洗濯表示を確認して扱う】

22 長く着られる服をじっくり選ぶ【先のことを考えて買う】

23 環境に配慮した服を選ぶ【作られ方を確認して買う、リサイクル・リユース素材を使った服を選ぶ】

24 マイバッグ、マイボトル、マイ箸、マイストロー等を使う

25 修理や補修をする【長く大切に使う】

26 フリマ・シェアリング【フリマやシェアリング、サブスクリプション等のサービスを活用する】

27 ごみの分別処理【「分ければ資源」を実践する適正な分別、使用済製品・容器包装の回収協力】

28 脱炭素型の製品・サービス【環境配慮のマークが付いた商品、カーボンオフセット・カーボンフット
プリント表示商品の選択】

29 個人のESG（環境Environment、社会Social、ガバナンスGovernance）投資【ゼロカーボン
宣言・RE100宣言など地球温暖化への対策に取り組む企業の応援】

30 植林やごみ拾い等の活動【団体・個人による地球温暖化対策行動や地域の環境活動への参加・協力】

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

令和6年度
令和3年度

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート結果



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ごみ拾い

耕作放棄地の再生

農作物などの栽培や収穫

間伐などの森林整備

竹林の整備

わな猟などの獣害対策

野鳥の観察

田んぼの再生

河川の生き物観察

田んぼの生き物調査

特にない

その他

令和6年度回答 令和3年度回答

55％

9%

21％

8％

7％

5％

7％

7％

9％

5％

23％

2％

55％

10％

24％

9％

7％

6％

10％

7％

11％

29％

2％

8％

設問６ 市内には様々な環境に関する活動を行っている団体がありますが、その活動に「参加したことがある」または「参加してみたい」も
のはどれですか。【複数回答可】

1 ごみ拾い

２ 耕作放棄地の再生

３ 農作物などの栽培や収穫

６ わな猟などの獣害対策

４ 間代などの森林整備

５ 竹林の整備

７ 野鳥の観察

８ 田んぼの再生

９ 河川の生き物観察

10 田んぼの生き物調査

11 特にない

12 その他

１．地球温暖化等に関するアンケート アンケート結果



趣 旨 ：第6次小田原市総合計画「2030ロードマップ1.0」の策定および進捗評価に当たり、本市の都市イメージや、施策に対する満足
度・重要度の状況を把握することを目的に、令和4年度以降定期的に実施

期 間 ：令和６年４月２５日～ ５月１０日

対 象 ：住民基本台帳に記載されている18 歳以上の市民3,000 名（無作為抽出）

方 法 ：調査票を郵送後、郵便及びオンラインで回収

回収数 ：1,485票（郵送1,070票、オンライン415票）

2．令和6年度小田原市市民意識調査 アンケート概要・結果（抜粋）

当該調査の設問、『問29 あなたが、自然環境にやさしい生活のために行っていることは何ですか。次の中からあてはまるものすべて
に〇をつけてください』において、『自然環境に関するイベント（地域の清掃や自然体験など）に参加』を選択・回答した市民の割合を、
『小田原市気候変動対策推進計画年次報告書 P42 第5章 気候変動適応策 分野７ 生活・文化の詳細指標』として使用
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環境に関するイベントに参加している人の割合（％）

当該調査の結果はとりまとめの上、後日HPにて公表予定


